
 
รายงานการประมวลผลขอมูลจากแบบประเมินผล 

การสัมมนาเพือ่สรางความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ขอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. 2540 
แกสื่อมวลชน ผูดําเนนิรายการทองถิ่น หอกระจายขาวและประชาชนทั่วไป 

วันอังคารที่ 4 กรกฎาคม 2549 ณ จังหวัดระยอง 

************************ 

 ขอมูลเชิงสถิต ิ
 1. ตามเจตนารมณของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ ทานคิดวาประชาชนจะมีโอกาสหรือมีสิทธิที่จะ
  รับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆ ของรัฐไดหรือไม  (จํานวน 146 คน) 
 - ไดทุกเรื่อง 36 คน คิดเปน 24.65% 
 - สวนใหญได 97 คน คิดเปน 66.43% 
 - สวนใหญไมได 13 คน คิดเปน   8.90% 
 - ไมได   0 คน คิดเปน   0.00% 
 2. กฎหมายขอมลูขาวสารของราชการ ชวยเปล่ียนแปลงทศันคติและความคิดในการดําเนินงานตางๆ ของ
  เจาหนาที่ของรัฐและหนวยงานของรัฐใหมปีระสิทธิภาพได ทาน  (จํานวน 146 คน) 
 - เห็นดวย 75 คน คิดเปน 51.36% 
 - คอนขางเห็นดวย 59 คน คิดเปน 40.41% 
 - คอนขางไมเหน็ดวย 12 คน คิดเปน   8.21% 
 - ไมเห็นดวย   0 คน คิดเปน   0.00% 
 3. ทานคิดวากฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหระบบราชการมีความโปรงใสเพียงใด  (จํานวน 146 คน) 
 - มากขึ้น 112 คน คิดเปน 76.71% 
 - เทาเดิม  14 คน คิดเปน   9.58% 
 - นอยลง   0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมแนใจ  20 คน คิดเปน 13.69% 
 4. การมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหเจาหนาทีข่องรัฐตองทํางานดวยความระมัดระวังและ
  รอบคอบมากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาคสังคมและประชาชนไดตลอดเวลา   ทานคิดวา    
  (จํานวน 146 คน) 
 - จริง 61 คน คิดเปน 41.78% 
 - จริงบางเรื่อง 79 คน คิดเปน 54.10% 
 - ไมแนใจ   6 คน คิดเปน   4.10% 
 - ไมจริง   0 คน คิดเปน   0.00% 
 
 
 



 
 5. การใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสาร ทานคิดวาเปนสิ่งที่กระทําไดหรือไม  (จํานวน 146 คน) 
 - ทําไดไมยาก 60 คน คิดเปน 41.09% 
 - ทําได แตไมอยากทํา 16 คน คิดเปน 10.95% 
 - ทําไดบางอยาง 70 คน คิดเปน 47.94% 
 - ทําไมได ยาก   0 คน คิดเปน   0.00% 
 6. ทานคิดวาประชาชนจะไดประโยชนจากกฎหมายขอมูลขาวสารในขอใดมากที่สุด  (จํานวน 146 คน) 
 - ชวยเปลี่ยนแปลงคานยิมในการดําเนนิงานของเจาหนาที/่หนวยงานของรฐั 
  ใหมีประสิทธภิาพมากขึน้ 42 คน คิดเปน 28.76% 
 - เกิดการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและปองกันการทุจริตคอรรัปชั่น 62 คน คิดเปน 42.46% 
 - เปนการปกปองสิทธิประโยชนของตนเอง 34 คน คิดเปน 23.28% 
 - เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ  8 คน คิดเปน   5.47% 
 7. ทานคดิวาจะนาํความรูทีไ่ดจากการสัมมนาไปใชใหเปนประโยชนตอตนเองและบคุคลทีเ่กีย่วของหรือไม 

(จํานวน 147 คน) 
 - ได 123 คน คิดเปน 84.24% 
 - อาจจะได  23 คน คิดเปน 15.75% 
 - อาจจะไมได   0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมได   0 คน คิดเปน   0.00% 
 8. ทานคิดวาควรจะนําความรูทีไ่ดจากการสัมมนาไปเผยแพรใหประชาชนหรือบุคคลอื่นไดรับทราบตอไป  
  (จํานวน 147 คน) 
 - ได 134 คน คิดเปน 91.78% 
 - อาจจะได  12 คน คิดเปน   8.21% 
 - อาจจะไมได   0 คน คิดเปน   0.00% 
 - ไมได   0 คน คิดเปน   0.00% 
 9. หลักการของกฎหมายขอมูลขาวสารที่วา “เปดเผยเปนหลัก ปกปดเปนขอยกเวน”  ทานคิดวา (จํานวน 147 คน) 
 - เปนจริง 51 คน คิดเปน 34.93% 
 - เปนจริงบางเรือ่ง 92 คน คิดเปน 63.01% 
 - ยากจะเปนจริง  3 คน คิดเปน   2.05% 
 - ไมเปนจริง  0 คน คิดเปน   0.00% 
 10. คําขวัญทีว่า “เพิ่มความโปรงใส สรางความมั่นใจ ราชการไทยพรอมใหขอมูล” ทานคดิวา  (จาํนวน 147 คน) 
 - เห็นดวย 139 คน คิดเปน 95.20% 
 - ไมเห็นดวย    7 คน คิดเปน   4.79% 
 
 



การวิเคราะหขอมูลเบื้องตน 

 - ผูตอบแบบประเมินผล รอยละ 66.43 (97 คน) เห็นวา ประชาชนจะมีโอกาสหรือมีสิทธิที่จะรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆ ของรัฐไดสวนใหญ  รอยละ 24.65 (36 คน) เหน็วา ไดในทกุเรื่อง  
รอยละ 8.90 (13 คน) เห็นวา สวนใหญไมไดที่จะรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆ ของรัฐตาม
เจตนารมณของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการไดเลย 
 - ผูตอบแบบประเมินผล รอยละ 51.36 (75 คน) เห็นดวยวา กฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะ
สามารถชวยเปล่ียนแปลงทศันคติและความคิดในการดําเนินงานตางๆ ของเจาหนาที่และหนวยงานของรัฐใหมี
ประสิทธิภาพ อีก 59 คน หรือรอยละ 40.41 คอนขางเหน็ดวย  มีเพียงรอยละ 8.21 (12 คน) ทีค่อนขางไมเห็นดวย
 - ผูตอบแบบประเมินผลสวนใหญ รอยละ 76.71 (112 คน) เห็นวา กฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ
จะทําใหระบบราชการมีความโปรงใสมากขึ้น  รอยละ 13.69 (20 คน) เห็นวา ไมแนใจวากฎหมายขอมูลขาวสาร
จะทําใหระบบราชการมีความโปรงใสขึ้นมากนอยเพียงใด  และมี 14 คน หรือ รอยละ 9.58 ที่เห็นวา จะไมมีผล
ตอระดับความโปรงใสในระบบราชการคือยังคงอยูในระดับที่เทาเดิม
 - การมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการจะทําใหเจาหนาที่ของรัฐตองทํางานดวยความระมัดระวัง
และรอบคอบมากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาคสังคมและประชาชนไดตลอดเวลา ความเห็นของผูตอบ
แบบประเมินผลสวนใหญ รอยละ 54.10 (79 คน) เห็นวา เปนจริงบางเรื่อง   รอยละ 41.78 (61 คน) เห็นวา เปนจริง   
มีรอยละ 4.10 (6 คน) เทานั้นทีไ่มแนใจวาการมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการแลวจะทําใหเจาหนาที่ของรัฐ
ตองทํางานดวยความระมัดระวังและรอบคอบมากขึ้น เนื่องจากกลัวการถูกตรวจสอบจากภาคสังคมและประชาชน 
 - ในสวนของการใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสาร ผูตอบแบบประเมนิผล รอยละ 47.94 (70 คน) 
เห็นวา ทําไดบางอยาง รอยละ 41.09 (60 คน) เห็นวา เปนสิ่งที่ทําได ไมยาก และรอยละ 10.95 (16 คน) เห็นวา
เปนส่ิงที่ทําได แตไมอยากทาํ
 - ผูตอบแบบประเมินผล รอยละ 42.46 (62 คน) เห็นวา ประชาชนจะไดประโยชนจากกฎหมายขอมลู
ขาวสารของราชการในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและปองกันการทุจริตคอรรัปชั่น รอยละ 28.76 (42 คน) 
เห็นวา ชวยเปลี่ยนแปลงคานิยมในการดาํเนินงานของเจาหนาทีแ่ละหนวยงานของรัฐใหมีประสทิธิภาพมากขึน้ 
รอยละ 23.28 (34 คน) เห็นวา ประชาชนจะไดรับประโยชนจากกฎหมายขอมลูขาวสารในการปกปองสิทธิ
ประโยชนของตนเอง  และรอยละ 5.47 (8 คน) เหน็วา เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ  
 - หลังจากการสมัมนาในครั้งนี้ ผูตอบแบบประเมินผลสวนใหญ รอยละ 84.24 (123 คน) เห็นวา จะ
สามารถนําความรูที่ไดไปใชใหเปนประโยชนตอตนเองและบุคคลที่เกี่ยวของได  รอยละ 8.21 (12 คน) เห็นวา 
อาจจะนําความรูไปใชประโยชนได (อาจจะได)   
 - ผูตอบแบบประเมินผลเหน็วา หลักการของกฎหมายขอมูลขาวสารที่วา “เปดเผยเปนหลัก ปกปด
เปนขอยกเวน” เปนจรงิบางเรือ่ง มีรอยละ 63.01 (92 คน)  เปนจริง มีรอยละ 34.93 (51 คน) และรอยละ 2.05 (3 คน) 
ที่เห็นวายากจะเปนจริง  
 - คําขวัญที่วา “เพิ่มความโปรงใส สรางความมั่นใจ ราชการไทยพรอมใหขอมูล” มีผูตอบแบบ
ประเมินผล รอยละ 95.20 (139 คน) เห็นดวย  และรอยละ 4.79 (7 คน) ไมเหน็ดวยกบัคําขวัญดังกลาว  
 



ประมวลผลจากแบบประเมินผล (หลังการสมัมนา) 
วันอังคารที่ 4 กรกฎาคม 2549 ณ จังหวัดระยอง 

 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

1. ตามเจตนารมณของกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ ทานคิดวาประชาชนจะมี
โอกาสหรือมีสิทธิที่จะรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินงานตางๆ ของรัฐได
หรือไม 
 1. ไดทุกเรื่อง 
 2. สวนใหญได 
 3. สวนใหญไมได 
 4. ไมได 

 
 
 

36 
97 
13 
  0 

 
 
 

24.65 
66.43 
8.90 

  0.00 
  146 100 

2. กฎหมายขอมูลขาวสารของราชการ  ชวยเปลี่ยนแปลงทัศนะคติและความคิดใน
การดําเนินงานตางๆ ของเจาหนาที่ของรัฐและหนวยงานของรัฐใหมี
ประสิทธิภาพได  ทาน 
 1. เห็นดวย 
 2. คอนขางเห็นดวย 
 3. คอนขางไมเห็นดวย 
 4. ไมเห็นดวย 

 
 
 

75 
59 
12 
  0 

 
 
 

51.36 
40.41 
  8.21 
  0.00 

  146 100 
3. ทานคิดวากฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหระบบราชการมีความโปรงใส

เพียงใด 
 1. มากขึ้น 
 2. เทาเดิม 
 3. นอยลง 
 4. ไมแนใจ 

 
 

112 
14 
0 

20 

 
 

76.71 
9.58 

  0.00 
13.69 

  146 100 
4. การมีกฎหมายขอมูลขาวสารของราชการทําใหเจาหนาที่ของรัฐตองทํางานดวย

ความระมัดระวังและรอบคอบมากขึ้น เพราะอาจมีการตรวจสอบจากภาคสังคม
และประชาชนไดตลอดเวลา   ทานคิดวา 
 1. จริง 
 2. จริงบางเรื่อง 
 3. ไมแนใจ 
 4. ไมจริง 

 
 
 

61 
79 
6 
0 

 
 
 

41.78 
54.10 
 4.10 
  0.00 

  146 100 



 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

5. การใชสิทธิตามกฎหมายขอมูลขาวสารทานคิดวาเปนสิ่งที่กระทําไดหรือไม 
 1. ทําได ไมยาก 
 2. ทําได แตไมอยากทํา 
 3. ทําไดบางอยาง 
 4. ทําไมได ยาก 

 
60 
16 
70 
  0 

 
41.09 
10.95 
47.94 
  0.00 

  146 100 
6. ทานคิดวาประชาชนจะไดประโยชนจากกฎหมายขอมูลขาวสารในขอใดมาก

ที่สุด 
 1. ชวยเปลี่ยนแปลงคานยิมในการดําเนนิงานของเจาหนาที/่หนวยงานของรฐั
  ใหมีประสิทธภิาพมากขึน้ 
 2. เกิดการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและปองกันการทุจริตคอรรัปชั่น 
 3. เปนการปกปองสิทธิประโยชนของตนเอง 
 4. เปนการปกปองประโยชนสาธารณะ 

 
 

42 
 

62 
34 
 8 

 
 

28.76 
 

42.46 
23.28 
5.47 

  146 100 
7. ทานคิดวาจะนาํความรูที่ไดจากการสัมมนาไปใชใหเปนประโยชนตอตนเอง

และบุคคลที่เกีย่วของหรือไม 
 1. ได 
 2. อาจจะได 
 3. อาจจะไมได 
 4. ไมได 

 
 

123 
 23 
  0 
  0 

 
 

84.24 
15.75 
  0.00 
  0.00 

  146 100 
8. ทานคิดวาควรจะนําความรูทีไ่ดจากการสัมมนาไปเผยแพรใหประชาชนหรือ

บุคคลอื่นไดรับทราบตอไป 
 1. ได 
 2. อาจจะได 
 3. อาจจะไมได 
 4. ไมได 

 
 

134 
12 
0 
0 

 
 

91.78 
  8.21 
  0.00 
  0.00 

  146 100 
 
 
 
 



 
ลําดับ ขอมูล จํานวน รอยละ 

9. หลักของกฎหมายขอมูลขาวสารที่วา “เปดเผยเปนหลัก ปกปดเปนขอยกเวน”   
ทานคิดวา 
 1. เปนจริง 
 2. เปนจริงบางเรือ่ง 
 3. ยากจะเปนจริง 
 4. ไมเปนจริง 

 
 

51 
92 
3 
0 

 
 

34.93 
63.01 
  2.05 
  0.00 

  146 100 
10. คําขวัญที่วา “เพิ่มความโปรงใส  สรางความมั่นใจ ราชการไทยพรอมใหขอมูล” 

ทานคิดวา 
 1. เห็นดวย 
 2. ไมเห็นดวย 

 
 

139 
  7 

 
 

95.20 
 4.79 

  146 100 
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